



# Северная Осетия



24 ДЕКАБРЯ 2020 ГОДА  
ЧЕТВЕРГ  
№ 233 (28192)

www.sevostetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года ЦЕНА 15 РУБ.

ВСТРЕЧА



## Дорожные перспективы

В ходе рабочей встречи начальник ФКУ Упрдор «Кавказ» Руслан ЛЕЧХАДЖИЕВ представил Главе Республики Северная Осетия-Алания Вячеславу БИТАРОВУ итоги текущего строительного сезона, а также план работ на 2021 год.

— В 2020 году на территории республики отремонтировано 64 км федеральных дорог, причем 31,5 км из них — капитально. Активными темпами реализуется проект строительства и реконструкции мостового перехода через реку Ардон близ селения Верхний Бираганг на 33 км автодороги А-162 «Владикавказ — Алагир», — сказал Руслан Лечхаджиев.

В настоящее время разработана проектная документация и получено положительное заключение Главгосэкспертизы на реализацию масштабного проекта строительства и реконструкции участка Р-217 «Кавказ» в обход г. Владикавказа. Новый четырехполосный участок трассы протяженностью 15 км освободит город от транзитного транспорта и улучшит экологическую обстановку в жилой зоне.

Вячеслав Битаров от имени всех жителей республики поблагодарил Руслана Лечхаджиева за работу ФКУ Упрдор «Кавказ» на территории республики.

— Под вашим руководством в Северной Осетии строятся качественные федеральные дороги. Также вы внесли большой вклад в проектирование автомагистралей в обход города Владикавказ, благодаря чему в скором времени столица республики будет разгружена от транзитного транспорта, — подчеркнул Вячеслав Битаров.

Стороны выразили надежду на дальнейшее укрепление сотрудничества и рост показателей развития дорожной отрасли.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства РСО-А.

ПРИЗНАНИЕ

## Награда за диалог

Вчера в Москве прошло награждение победителей всероссийского конкурса журналистских работ по проблемам топливно-энергетического комплекса МедиаТЭК. В режиме видеосвязи в нем приняли участие победители регионального и федерального этапов из нашей республики.

Трансляция церемонии велась в зале заседаний правительства республики, так как из-за пандемии награждение региональных победителей конкурса проходило на местах. Журналистам нашей республики награды вручили заместитель председателя правительства республики Ахсарбек Фадзаев и министр ЖКХ, топлива и энергетики Майран Тамаев.

Церемония награждения проводилась в два этапа. Она началась в Москве и транслировалась на 61 регион страны, откуда на конкурс поступили почти 600 конкурсных работ. Награды вручили пресс-секретарь Президента РФ и председатель конкурсного жюри Дмитрий Песков и вице-премьер Правительства РФ, министр топлива и энергетики Александр Новак.

Затем эстафета награждений перешла к региону. Приветствуя победителей из нашей республики, Ахсарбек Фадзаев отметил, что топливно-энергетическая сфера — основа любой экономики, а ее работа во многом зависит от общих усилий как компаний-поставщиков, так и потребителей энергоресурсов.

Связью звеном между ними выступают СМИ, поэтому работа журналистов по информированию населения, донесению друг до друга интересов производителей и потребителей через газеты, ра-



Награду получает собственный корреспондент «СО» Всеволод Рязанов

дио и телевидение играет важную социальную роль.

Третье место в федеральном этапе конкурса в номинации «Прозрачный тариф» стала газета «Северная Осетия» (Всеволод Рязанов). Победителями республиканского этапа стали НТК «Осетия-Ирыстон» (Инна Макиева), интернет-издание «Осетия-Ньюс» (Яна Гагиева и Елена Черенкова), газета «Владикавказ» (Тамара Бунтури) и пресс-служба ПАО Русгидро (Залина Гетоева).

В рамках события состоялась также подведение итогов работы предприятий топливно-энергетической сферы республики в уходящем году. В нем приняли участие руководители электрогенерирующей, электросетевой и газораспределительной систем Виталий Тотров, Алан Кодзаев и Александр Таболов соответственно.

Обращаясь к энергетикам, Ахсарбек Фадзаев поздравил в их лице всех работников отрасли,

которые накануне отметили свой профессиональный праздник. Он подчеркнул, что нынешний труднейший для общества и экономики год энергетики прошли с честью, выполнив все свои обязательства перед населением и предприятиями.

Год был отмечен таким крупнейшим событием в отрасли и всей истории республики, как пуск второй по мощности в стране среди высокогорных ГЭС — Зараматской. Активно продолжались реконструкция и ввод новых мощностей по генерации и транспортировке электроэнергии и газа для населения.

Вице-премьер поблагодарил работников энергоотрасли за надежную работу и коротко обрисовал планы их развития. Это продолжение строительства каскада Зарамат ГЭС, реконструкция существующих ГЭС, создание трех малых ГЭС, введение новых электроподстанций и реконструкция электросетей, программа

энергосбережения объемом около 1,15 млрд. руб., дальнейшая газификация сел, в том числе высокогорных, и курорта «Мамисон».

Уже сегодня уровень газификации населенных пунктов республики составляет 92%, а к 2025 г. он вырастет до 96%!

Пользуясь представившимся случаем, журналисты и руководители энергоотрасли обменялись вопросами и мнениями по наиболее социально острым проблемам в сфере ЖКХ. С одной стороны, это качество и стоимость жк-ресурсов для населения, с другой — платежная дисциплина потребителей этих ресурсов.

Общей договоренностью журналистов и руководителей отраслей стало стремление вести в новом году через СМИ активный диалог в интересах как потребителей, так и производителей жк-ресурсов.

В. ВОЛОДИН,  
Татьяна ШЕХОДАНОВА (фото).

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

## Будьте здоровы!

Министр здравоохранения Тимерлан ГОГИЧАЕВ на итоговой пресс-конференции пообщался с журналистами и рассказал о проделанной в 2020 году работе.



Высококосный год выдался тяжелым с учетом того, что вся планета была вовлечена в борьбу с коронавирусом. Однако задачи, стоящие перед отраслью, как отметил Гогичаев, никто не отменял.

На повестке — социальные вопросы, ремонт и строительство объектов здравоохранения, просьбы и пожелания жителей республики.

В этом году осуществлен ряд мероприятий в рамках нацпроектов, касающихся развития системы первичной медико-санитарной помощи, детского здравоохранения, борьбы с онкозаболеваниями, льготного лекарственного обеспечения, модернизации системы здравоохранения, борьбы с Covid-19, а также подготовки медицинских кадров. Министр напомнил о том, что в прошлом году

была проведена масштабная реконструкция Детской республиканской клинической больницы. Он также отметил, что теперь имеется и детская поликлиника, куда могут обращаться родители с детьми.

### Медицинское оборудование

В ДРКБ появится МРТ-аппарат. Теперь не придется выезжать с малышами на обследование в соседние регионы. Большая работа в этом направлении проведена Правительством РСО-А, руководством медучреждения и его коллективом, за что министр выразил благодарность.

Говорил он и о переходе на новые технологии; в связи с этим меняются информационные стойки, ресепшн,

на территории больницы появляются игровые зоны, а также помещения для комфортного пребывания кормящих мам.

Приобретен КТ-аппарат для РКБ, который пришелся очень кстати в пандемию. Кроме того, в республиканской клинической больнице появились ангиограф, прежний устарел. Если раньше пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями приходилось направлять на ангиографию в многопрофильный медицинский центр в Беслане, то теперь новый аппарат позволит оказывать своевременную помощь на месте.

Лечить пациентов с онкологией тоже станет теперь проще. Был сделан ремонт каньона и линейного ускорителя (аппарат лучевой терапии), необходимого для уменьшения и уничтожения опухолей.

### Цифровые технологии

Речь зашла и об автоматизированном рабочем месте врача (АРМ). Такая компьютерная информационная система позволит учреждениям аккумулировать сведения и обмениваться ими в ходе лечения пациентов, независимо от местонахождения поликлиники, больницы. Все будет отражено в электронной истории болезни, что позволит мониторить состояние больного. Коснулись и темы телемедицины, ставшей в условиях пандемии новым способом взаимодействия врача и пациента.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ

## Чем запомнился вам уходящий год?

Зита ТАРАЕВА, директор ДК поселка Мизур Алагирского района:

— Несмотря на все сложности, с которыми связан 2020-й год, для нас, работников культуры, детей и молодежи, для всего поселка он был счастливым. Потому что принес нам новогоднее чудо — капитально отремонтированный Дом культуры. Со дня своего существования — а это более 70 лет — в нем изредка проводился только косметический ремонт. И вот теперь в нашем поселке обновленное, радующее глаз красное здание. У нас появились условия для работы кружков и клубных формирований, которых никогда ранее не было. В них занимаются более 200 детей, а теперь их станет еще больше. В эти дни мы готовимся к торжественному открытию Дома культуры, который состоится в преддверии Нового года, и мы счастливы!

Нелли ЕЛОЕВА, учитель прогимназии «Эрудит»:

— Самое яркое событие уходящего года — участие в конкурсе «Учитель года-2020», по итогам которого я вошла в тройку лучших педагогов республики. Конкурс — это испытание, которое развивает, закаляет, многому учит. И жизнь наша состоит из испытаний, пройдя которые, мы уже никогда не будем прежними. Желаю всем читателям «СО» относиться к испытаниям в новом году, как к саморазвитию и самосовершенствованию. Всем здоровья и оптимизма!

Владимир ТИТОВ, таксист: — Так и хочется начать с фразы, знакомой всем россиянам: «Этот год был непростым...» Но в целом после такого года

хочется вспомнить хорошее. Люди стали больше заботиться о своем здоровье и соблюдать меры личной гигиены. А еще у нас была возможность посетить множество мировых музеев в онлайн-режиме, посмотреть онлайн-концерты известных исполнителей. Из области науки — была впервые напечатана на 3D-принтере первая человеческая рогивица, что делает операции по ее трансплантации более доступными. Помним и принятие поправок в Конституцию — знаменитое «обнуление». И — ждем новостей, и пусть они будут хорошими!

Ирина КОБЛОВА, домохозяйка:

— Уходящий год принес радостное событие в нашу семью. У нас родился второй сын. Как мама, хочу пожелать всем ребятам счастливого детства, чтобы они всегда чувствовали родительское тепло и заботу. А еще, несмотря на трудный год в плане финансовом и коммуникативном, у нас случилось еще одно счастливое событие — мы переехали в новую квартиру, которую удалось взять с помощью ипотеки. И дай бог, чтобы это был самый плохой год из всех, что последуют в будущем!

Ангелина, г. Моздок:

— Год запомнился, конечно, пандемией коронавируса. Никогда не забуду, как мы три месяца сидели на карантине, как порой эта необходимость становилась невыносимой. В прошлом месяце меня угораздило заболеть, но это оказалось не ковид. Пусть подобная ситуация в новом году не повторится, и 2021 год принесет много счастья, добра и поводов для улыбок.

Соблюдайте масочный режим!



В следующем номере:



Коллегия Миннаца: итоги и перспективы



Новое оборудование для юных авиамodelистов

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Подписная кампания на газеты и журналы на 1-е полугодие 2021 года подходит к концу. Напоминаем, что в оставшиеся до ее завершения дни подписаться на «СО» можно в любом почтовом отделении связи или по месту жительства у своего почтальона. Оставайтесь с нами!

## Пульс республики

СИТУАЦИЯ С КОРОНАВИРУСОМ. По состоянию на 08:00 23 декабря число заразившихся коронавирусом нового типа в Северной Осетии выросло за сутки до 11396 человек. Об этом в среду сообщили в пресс-службе Управления Роспотребнадзора. «Количество выявленных случаев заражения COVID-19 в республике за последние сутки увеличилось на 90 и достигло 11396», — говорится в сообщении.

НОВЫЕ ОБЪЕКТЫ. В Моздокском районе завершено строительство трех многофункциональных спортплощадок. Объекты построены в рамках целевой федеральной программы «Спорт — норма жизни». Теперь у жителей села Киевское, станция Терской и Чернорязской есть возможность в комфортных условиях заниматься спортом, с пользой для здоровья проводить свободное время.

КАПИТАЛЬНЫЕ РАБОТЫ. В Алагирском районе после строительства дамбы впервые расширили русло реки Хатагдон. Работы практически завершены, осталось расчистить около километра. В сезон паводков здесь всегда подмывало берега, из-за чего они осыпались. В зоне риска часто оказывались дома, расположенные близко к реке.

ОТКРЫТИЕ ЕЛКИ. В Беслане украсили улицы к Новому году. По словам жителей, такое количество украшений появилось в городе впервые. На площади перед Домом культуры прошло открытие елки с народными гуляниями, песнями, плясками, выступлениями любимицами артистов, фотозонами в рождественских мотивах и ярмарками.

ГОТОВЯТ КАДРЫ. Северо-Осетинский государственный педагогический институт (СОГПИ) стал координатором регионального проекта «Подготовка кадров для системы образования». В рамках проекта организована системная работа по непрерывному развитию профессионального мастерства работников системы образования и существенно обновляется содержание программ повышения квалификации.

СОБЛЮДАТЬ БЕЗОПАСНОСТЬ. В преддверии новогодних праздников в Северной Осетии сотрудники МВД и МЧС проводят рейды по торговле пиротехникой. Они проверяют наличие лицензии у продавцов. В случае правонарушения специалисты выписывают штрафы, которые варьируются от 1 до 2,5 тыс. рублей.



Погода

По прогнозам Республиканского гидрометеорологического центра, 24 декабря по республике ожидается облачная погода, осадки в виде мокрого снега и снега, туман, гололед, на дорогах гололедица. Температура воздуха по республике от -1 до -6, во Владикавказе - 1-3 градуса мороза.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД 7:28  
ЗАХОД 16:30  
ДОЛГОТА ДНЯ 9:02

Луна в Тельце  
растет  
(2 фаза)

ЛУННЫЙ ДЕНЬ  
10 13:20 11

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 75.46 ↑ +0.11  
€ 91.98 ↓ -0.09

ОФИЦИАЛЬНО

## Режим продлен

**В Северной Осетии режим самоизоляции для лиц в возрасте 65 лет и старше продлен до 24 января 2021 года.**

Соответствующий указ накануне подписал Глава РСО-А Вячеслав БИТАРОВ.

Также в документе говорится, что режим самоизоляции сохраняется для лиц в возрасте 65 лет и старше, за исключением работников организаций, чье нахождение на рабочем месте по решению работодателя является важным для обеспечения деятельности указанных организаций.

По-прежнему действуют масочный режим и иные меры инфекционной безопасности в общественных местах, в учреждениях и транспорте.

ПАТРИОТЫ

## Горячо любить свою родину

**Комитет по делам молодежи РСО-А подвел итоги уходящего года в области военно-патриотического воспитания подрастающего поколения.**

Патриотизм, как одна из наиболее значимых непреходящих ценностей, является фундаментом государственного здания, идеологической основой его жизнеспособности. В нашем регионе вопросы внимания к собственной истории, соблюдения норм и правил поведения, уважения традиций и обычаев — из приоритетных.

Последние месяцы были чрезвычайно тяжелыми. По словам начальника отдела стратегического планирования молодежных программ Таймураза Исакова, пандемия внесла значительные коррективы в изначальный план военно-патриотического воспитания. Многие предполагаемые мероприятия были либо перенесены, либо прошли в ином формате, однако, стоит отметить, что волонтерское сообщество республики совместно с простыми молодыми людьми, по-настоящему переживающими за свою родину, сумели даже в таких условиях проявить себя. К примеру, успешно была проведена акция, посвященная 75-летию Победы в ВОВ, — «Георгиев-



ская ленточка». Ребята из организации «Волонтеры Победы» по-прежнему продолжают посещать ветеранов, помогая с бытовыми и социально-психологическими проблемами. Конечно, соблюдая при этом все меры предосторожности.

Недавно стартовала инициатива, которая заключается в предоставлении ветеранам телефонов с бесплатным безлимитным тарифом, чтобы они всегда могли оставаться на связи. Одним из самых значимых событий для военно-патриотического движения стало открытие передвижного музея «Поезд победы». Иммерсивная экспозиция передает атмосферу 40-х годов прошлого века, позволяя молодежи почувствовать исторический масштаб событий. Отдельная благодарность — оргкомитету «Победа», который занимался подготовкой и проведением всех вышеуказанных мероприятий.

«В 2021 году в каждом районе нашей республики будет создан зональный центр патриотического воспитания. Помимо своих прямых обязанностей, заключающихся в духовно-нравственном развитии молодежи, он также будет отвечать за начальную военную подготовку. Центр будет оснащен всем необходимым оборудованием. Большая роль в исполнении данной программы отводится всероссийскому детско-юношескому военно-патриотическому движению «Юнармия», где на данный момент числится более 15000 наших соотечественников. Это не предел. Следующего года планируется существенно увеличить число юнармейцев, размещая во всех школах так называемые «штаб-квартиры» этого движения», — сообщил начальник стратегического планирования молодежных программ Комитета по делам молодежи РСО-А.

Хетаг БИГАЕВ.

ПРОГРАММА

## Увековечить имена

**В 2021 году в Северной Осетии будет отремонтировано и благоустроено 8 воинских захоронений.**

В рамках реализации федеральной целевой программы «Увековечение памяти погибших при защите Отечества на 2019-2024 годы» в 2021 году в Северной Осетии определено выполнение ремонтных работ на 8 воинских захоронениях. Работы пройдут в каждом районе республики.

О результатах работы в 2020 году и планах реализации программы на будущий год говорили на заседании рабочей группы, которое прошло в режиме ВКС под руководством вице-преьера Правительства РСО-А Ирины Азимовой. Всего по федеральной программе

в 2020 году республика получила около 19 млн рублей, из которых 93% — средства федерального бюджета, 7% — регионального. В рамках реализации программы в этом году в регионе было запланировано восстановить 15 воинских захоронений, но фактически удалось завершить работу над 17.

В 2021 году планируется отремонтировать 8 объектов и увековечить новые имена погибших. Работы

пройдут на братских могилах в городе Ардоне, селениях Майрамадаг (Алагирский район), Карман-Синдикау (Дигорский район), Средний Урух (Ирафский район), Дарг-Кох (Кировский район), Батако (Правобережный район), поселках Любы Кондратенко (Моздокский район) и Алханчурт (Пригородный район).

По материалам пресс-службы Главы и Правительства РСО-А.

ИЗ ПЕРВЫХ РУК

## Инициативное бюджетирование и другие новации в местном самоуправлении



Открытие Дома культуры в с. Комсомольском

**20 июня этого года Президент РФ Владимир Путин подписал федеральный закон «О внесении изменений в ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».**

С помощью этого документа будет реализовано поручение главы государства довести за три года долю распределения местных бюджетов с участием населения до 5 процентов. Инициативное бюджетирование заключается в распределении части средств местных бюджетов на основании инициатив жителей муниципальных образований и под их контролем. Порядок выдвижения, внесения, обсуждения, рассмотрения и проведения конкурсного отбора инициативных проектов устанавливается представительным органом

образования. Об этом сообщил в ходе пресс-подхода полномочный представитель Главы РСО-А в Совете муниципальных образований республики Геннадий Родионов. Рассказывая об итогах уходящего года, он отметил тесное взаимодействие Совета муниципальных образований с органами государственной власти. Совет стал эффективным посредником между муниципальными образованиями и государственной властью. Хорошее взаимодействие достигнуто и с федеральными структурами: с прокуратурой, МВД, МЧС. Соглашение о сотрудничестве достигнуто

в этом году и с министерством юстиции.

Участие муниципальных образований Северной Осетии во всероссийском конкурсе «Лучшая муниципальная практика» также принесло успех. Комсомольское сельское поселение Кировского района стало победителем данного конкурса. Премия в 15 миллионов рублей уже поступила в местный бюджет.

Все 5 городских поселений республики впервые участвовали во всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях. И здесь — победа. Моздокское городское поселение выиграло 70 миллионов рублей, которые будут направлены

на реконструкцию местного парка культуры и отдыха в 2021 году.

Во всех муниципальных образованиях развивается территориальное самоуправление (ТОС). Хорошим примером в этом направлении стало для других Комсомольское сельское поселение.

В этом году Советом муниципального образования РСО-А был объявлен республиканский конкурс «Лучший специалист муниципального самоуправления», собравший 40 участников. Конкурс охватил 5 номинаций. А на будущий год к ним добавятся еще две — «Лучший юрист» и «Лучший журналист районного печатного издания».

Нынешний год, по словам Геннадия Леонидовича, выдался сложным из-за пандемии коронавируса, но благодаря правильно выстроенной работе удалось свести к минимуму последствия такой ситуации. По примеру республиканского, были созданы штабы по преодолению последствий пандемии в муниципальных образованиях. Провели обучение участников, повысили их квалификацию. В этой работе Совет взаимодействовал и с федеральными структурами. Вторая волна пандемии заставила перестраивать деятельность Совета муниципальных образований на ходу. Она приобрела дистанционный характер в онлайн-режиме.

Изменения, внесенные в Конституцию Российской Федерации, скажутся и на деятельности муниципальных образований. Органы местного самоуправления будут встраиваться в структуру единой публичной власти под руководством Президента РФ. Это положительно скажется на развитии местного самоуправления и решении задач социально-экономического развития страны и республики, в частности. И к этой работе в Совете муниципальных образований РСО-А, по заверению Геннадия Родионова, уже приступили.

Сергей СУАНОВ.

ВОЛОНТЕРЫ

## Новогодний настрой

**В пяти больницах и на Станции скорой помощи вчера установили нарядные елки.**

Как отметил руководитель волонтерского центра «Единой России» Марат Едзоев, медики республики, работающие в «красной зоне», встретят праздник на рабочих местах.

«Мы решили украсить больницы, чтобы хоть немного скрасить рабочие будни врачей и создать им новогоднее настроение. Атмосфера праздника поможет и больным скорее встать на ноги, — сказал он. — Нас поддержали волонтеры-медики, они нарядили елки игрушками и мишурой. Таким образом мы хотим поблагодарить врачей за самоотверженность и нелегкий труд, а их пациентам пожелать скорейшего выздоровления».

О. ПАТРИКЕЕВ.



## Будьте здоровы!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Это вовсе не означает, что он должен заменить традиционный, но таким образом доктор тоже может дать больному необходимые советы и рекомендации. Современные технологии внедряются в медицину и позволяют пациентам записаться на консультацию посредством инфоматов, через сайт Госуслуги и колл-центры. Все это оптимизирует работу учреждений, поможет пациентам не тратить лишнее время на ожидания, а также сформировать систему защиты прав пациентов.

### Система оказания первичной помощи

Как доложил министр здравоохранения, в Северной Осетии появилось 36 медицинских учреждений — это ФАПы и ФП. Казалось бы, огромная цифра, но все они уже построены. Проблемных объектов на сегодня всего лишь два — в Кармадоне и Горной Санбеге, но они уже находятся на стадии завершения. Особое внимание, по словам Тамерлана Гогичаева, было уделено Моздоку: «Население района порядка 110 тысяч человек. Здесь появляются не только медучреждения, но и детские сады, школы, дороги. Дорога «Владикавказ-Моздок» позволит добираться на час быстрее...»

### Льготное лекарственное обеспечение

Министр поблагодарил руководство республики за помощь в этом вопросе. Он отметил, что дополнительно на приобретение необходимых лекарств было выделено более 400 млн рублей. «Глава РСО-А Вячеслав Битаров ежедневно в режиме видео-конференц-связи интересуется, сколько лекарств имеется. Лекарствами мы обеспечены», — подчеркнул Тамерлан Гогичаев. Он также напомнил о важности профилактики и просветительской работы, о диспансеризации и профосмотрах, благодаря которым можно гораздо раньше выявить проблемы со здоровьем. «Не секрет, что часть населения вообще не ходит по врачам, но предупрежден — значит, вооружен», — говорит Тамерлан Казбекович.

### Ситуация с COVID-19

Прогнозов министр здравоохранения давать не стал, но отметил, что ситуация была непростой с самого начала. «В первую волну мы справились относительно успешно», — сказал Гогичаев. Он напомнил о важности вакцинации от гриппа, рассказав, что ежегодно прививается сам. В ны-

нешнем году это особенно важно, чтобы не допустить скрещивания двух инфекций. «Мы должны побережь и старшее поколение, чтобы избежать непоправимых последствий». Чиновник напомнил о том, что в республике уже был положительный опыт вакцинации желающих от коронавируса, и в Северную Осетию вакцина поступит еще. Для перевозки и хранения препарата имеется необходимое оборудование. «Важно донести до населения, что вакцинация — это безопасность, как физическая, так и экономическая», — отметил Гогичаев.

В преддверии Нового года министр пожелал всем здоровья, уюта, достатка, любви и мира. Особенно благодарил медиков, которым придется усиленно работать в праздничные дни. Он призвал население встретить семейный праздник дома, с осторожностью относиться к алкоголю, следить за детьми, чтобы избежать травматизма, не садиться за руль в нетрезвом состоянии, а детей перевозить только в детских креслах. В заключение Тамерлан Гогичаев напомнил: «В Новый год все медучреждения и административное звено будут постоянно на связи».

Залина ГУБУРОВА. Фото автора.

ИТОГИ

## Без дефицита

**Бюджету города удалось добиться сбалансированности. Такие данные прозвучали на состоявшейся под председательством главы МО г. Владикавказа Русланбека ИКАЕВА 15-й сессии Собрания представителей. В заседании приняли участие зампредседателя Парламента РСО-А Батраз БАЛАОНОВ, глава АМС города Тамерлан ФАРНИЕВ, прокурор Иристонского района Олег ЦОРАЕВ, председатель Общественного совета г. Владикавказа Михаил ШТАЛОВ.**

Как рассказал замглавы АМС Казбек Цоков, касаясь бюджета муниципального образования г. Владикавказ на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов, для недопущения увеличения муниципального долга на будущий год сформирован бездефицитный бюджет. В предстоящем году планируется повысить доходную часть на 10%. Казбек Цоков представил также депутатам отчет по исполнению бюджета за 9 месяцев 2020 года. Согласно документу, по итогам 9 месяцев 2020 бюджет города исполнен с дефицитом в сумме 63,6 млн рублей. Всего расходы в этот период составили 3 844,3 млн рублей, или 65,6% к годовым назначениям, что выше уровня аналогичного периода прошлого года на 198,7 млн рублей, или 5,4%.



По экономическому содержанию приоритетными направлениями расходов средств местного бюджета в отчетном периоде оставались оплата труда с начислениями, социальные обязательства перед населением, текущие коммунальные услуги, услуги на содержание имущества. Расходы текущего и капитального инвестиционного характера осуществлялись по остаточному принципу (исходя из финансовых возможностей бюджета), отметил спикер. При этом общий объем расходов на реализацию муниципальных программ за 9 месяцев составил 3 571,9 млн руб., или 92,9% от общего объема расходов.

Проектом бюджета на будущий год предусмотрены ассигнования на оплату просроченной кредиторской задолженности, образовавшейся в предыдущие годы ввиду невыполнения собственных доходов на сумму 16,4 млн руб. «В качестве основных приоритетов расходов бюджета города определено безусловное выполнение социальных обязательств г. Владикавказа», — отметил Казбек Цоков. — Все социальные обязательства бюджета города, в т.ч. выплата заработной платы работникам бюджетной сферы, а также услуги ЖКХ бюджетных учреждений предусмотрены в 100%-ном объеме».

«О внесении изменений в решение Собрания представителей г. Владикавказа от 19.02.2016 № 20/115» и «О внесении изменений в «Положение об Управлении транспорта и дорожного строительства администрации местного самоуправления г. Владикавказа», утвержденных решением Собрания представителей г. Владикавказа от 19.02.2016 № 20/112, рассказали начальник Управления благоустройства и озеленения Сослан Бицоев и начальник Управления транспорта и дорожного строительства Тимур Дзуцев. Согласно озвученным поправкам, полномочия по выдаче разрешений на обустройство и строительство парковок переходят Управлению транспорта города.

Депутаты единодушно поддержали предложение заместителя председателя Собрания представителей Зиты Салбиевой о награждении известного композитора, дирижера, директора Северо-Осетинской государственной филармонии Ацамаза Макоева памятной медалью «Владикавказ — город воинской славы». Инициатором этой идеи выступил глава МО Русланбек Икаев. Решение обусловлено значительным вкладом Ацамаза Макоева в развитие культуры и музыкального искусства г. Владикавказа.

Кроме того, по инициативе партии «Родина» было предложено рассмотреть поправки в законодательство, касающиеся ответственности юридических и физических лиц за нахождение несовершеннолетних в кафе, клубах и ресторанах в ночное время. Законопроект предлагает внести изменения в уже существующий пакет документов в части ответственности владельцев увеселительных объектов за нахождение там детей в ночное время. Подобное нарушение предлагается наказывать наложением административного штрафа на юридических, физических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юрлица, в размере от 50 тысяч до 100 тысяч рублей и должностных лиц — от 5 тысяч до 15 тысяч рублей.

«По результатам нескольких социально значимых встреч представителей регионального отделения партии «Родина» в РСО-А и представителями МВД республики, а также органами соцзащиты выражено мнение о необходимости обратить внимание на возрастное число несовершеннолетних, состоящих на внутришкольном учете. Это почти 300 детей только в одном Владикавказе», — поясняет депутат собрания представителей г. Владикавказа Павел Битаров. — Изучив проблематику и проведя консультации со специалистами, партия «Родина» считает необходимым уделять больше внимания защите нравственности и здоровья несовершеннолетних. В частности, считаем возможным ограничить нахождение несовершеннолетних в общественных местах после 22.00. В том числе, на улицах, стадионах, в парках, скверах, местах общего пользования, клубах, заведениях для развлечения, кальянных и мест, предназначенных для распития алкогольных напитков, а также в жилых и нежилых помещениях не по адресу регистрации их родителей или официальных опекунов».

Поправки обусловлены тем, что до настоящего момента пока нет той самой нормы, которая бы позволяла привлекать юрлиц к ответственности. С принятием закона она появится, считают законодатели, что даст дополнительные рычаги для контроля.

Наталья ГАЦОЕВА.



ПРОБЛЕМА

# «ЭЛЕКТРОЦИНК» НА КОНСЕРВАЦИИ. А ЧТО С ЭКОЛОГИЕЙ?

**Более чем вековая производственная деятельность завода «Электроцинк» создавала немало проблем, связанных с обеспечением благоприятной окружающей среды населению, проживающему в зоне влияния как самого предприятия, так и прилегающих и придорожных территорий, по которым на завод поступал концентрат и другие необходимые материалы для ведения технологического процесса получения цветных металлов. Он сопровождался выделением в атмосферу азотистой и агрессивных кислотобразующих газов, включая газообразные соединения серы. Наличие в атмосферном воздухе оксидов также способствовало снижению эксплуатационного ресурса зданий, железобетонных конструкций и архитектурно-строительных сооружений, истощению и гибели отдельных видов биологического разнообразия, охватывая пространство далеко за пределами предприятия. Значительная часть созданных проблем не исчезла с закрытием завода, они актуальны по настоящее время и требуют своего разрешения.**

Напомним, руководство завода и УГМК не сделали должных выводов даже после их приглашения в Общественную палату РФ в 2011 году, где были сформулированы не только факторы негативного воздействия предприятия, но и была определена дорожная карта по их устранению. Безответственное отношение к решению возникшей критической проблемы с проживающим в зоне санитарной защиты завода населением выразилось в невыполнении 70% намеченных протоколом ОП РФ и ОАО «Электроцинк», хотя руководство завода принимало практические шаги по налаживанию современной технологии. Сегодня винить в этом не следует, но ясно было, что в создавшейся социальной напряженности большая часть вины падает на руководство «Холдинга УГМК». Оно признало, что отклонения в здоровье детей в детских учреждениях в зоне негативного действия завода является результатом высокого содержания тяжелых и токсичных металлов в почве, только поэтому была проведена рекультивация территорий 3-х детских образовательных учреждений (№22, №24 и №18) и принята специальная программа по биологической детоксикации организма детей и беременных женщин, проживающих в этой зоне.



загрязняющих биосферу, наносили огромный материальный ущерб зданиям (внешний вид приходит в убогое, неприглядное состояние), сооружениям, оборудованию, строительным материалам, памятникам культурного наследия, в том числе, имеющим мировое историческое и культурное значение. На поддержание этих объектов в надлежащем состоянии отвлеклись значительные капитальные вложения, что ограничивало поступление бюджетных средств на социальные и другие первоочередные нужды городского населения.

## Есть предложение

Имеется международная практика решения вопроса восстановления продуктивности и первоначальной ценности техногенных нарушенных территорий и возвращения их в хозяйственное использование. При такой схеме работы вредоносных хозяйствующих объектов на ликвидацию деформированных земель и ландшафтов землепользователем предусматривается создание специального, так называемого ликвидационного фонда, начиная с года вывода производства на проектную мощность. Эти фонды направляются на специальные банковские счета, которые могут расходоваться только для рекультивации земель и восстановления окружающей природной среды после завершения производственной деятельности предприятия. Землепользователь, осуществляющий деятельность на основании контракта пользования землей, заключенного в установленном законом порядке, имеет право на вычет из совокупного годового дохода сумм отчислений в ликвидационный фонд. Указанный вычет предполагается в размере фактически произведенных природопользователем за налоговый период отчислений на специальный депозитный счет в любом банке.

Такая форма может быть эффективной и для полигонов хранения твердых коммунальных отходов, на рекультивацию которых требуются серьезные капитальные затраты. Предлагается направлять средства на специальные банковские счета, которые будут расходоваться только для рекультивации земель и восстановления окружающей среды после вывода свалок из эксплуатации. В таком случае средства окажутся у природопользователя для наведения экологического правопорядка на деградированном участке.

Оценивая накопленные негативные последствия деятельности завода «Электроцинк», связанные с выбросами вредных веществ в атмосферный бассейн городской среды, следует констатировать, что экологическое благополучие на рассматриваемой территории без серьезных капитальных затрат и привлечения классных специалистов по данному профилю деятельности практически не представляется возможным.

**Иван АЛБОРОВ, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой экологии и техноферной безопасности СКГМИ (ГТУ), заслуженный эколог РФ. Фатима ТЕДЕЕВА, кандидат технических наук, доцент кафедры экологии и техноферной безопасности СКГМИ (ГТУ), заслуженный эколог РСО-А.**

Каким воздухом мы дышим

В настоящее время отсутствует единая методика надежной оценки загрязненности атмосферы на состояние здоровья и смертность населения, но для отдельных загрязнителей и регионов установлена взаимосвязь между загрязнением окружающей среды и здоровьем. Так, загрязнение атмосферного воздуха двуокисью серы увеличивает заболеваемость и смертность населения от сердечных (стенокардия, постинфарктное состояние, ишемия) и легочных (астма, бронхиты, рак легких) заболеваний. А продолжительность жизни в горнопромышленных районах с развитой металлургической промышленностью, вызвавшей высокий уровень загрязнения атмосферного воздуха производственными выбросами, сокращается в среднем на 4-5 лет. Экологическая опасность окружающей среды в нашем случае усугубляется еще и тем, что в нее попадают не только тяжелые металлы, но и двуокись серы, окислы азота, соединения мышьяка,挥发性的 газы и др., включая выбросы органической природы (бензол, толуол и др.). Комбинируясь, эти ксенобиотики представляют большую опасность для здоровья и жизни людей. Были обследованы учащиеся школ г. Владикавказа в возрасте до 14 лет (72579 человек) и углубленное выборочное обследование 50 детей того же возраста методом комплексного медицинского осмотра, с участием педиатров, отоларингологов, психоневролога. Установлено, что основную массу

болезней органов дыхания (93%) составляют респираторные заболевания, выявлена корреляционная зависимость динамики заболеваемости острыми респираторными вирусными заболеваниями от экологической ситуации и метеорологических параметров. Наиболее высокий уровень заболеваемости в селебной (зона застройки жилых и общественных зданий) части города выявлена в районе, где отмечалась повышенная концентрация пыли, в сочетании с высоким уровнем двуокиси серы, свинца или диоксида углерода.

Выбрасываемые аэрозоли тяжелых металлов включаются в природный круговорот веществ с тенденцией накопления в воздухе, почве и воде, в опасных для человека концентрациях. Все эти изменения в природной среде приводят к экологически зависимым заболеваниям проживающего в этой зоне населения. Продолжительное присутствие в атмосферном воздухе соединений серы ускоряет процесс коррозии металлов, разрушения зданий и сооружений. Под воздействием выбросов газообразных и аэрозольных соединений серы в атмосфере разрушается хлорофилл в листьях растений, что, в свою очередь, ухудшает процесс фотосинтеза, замедляет рост растений, снижает урожайность сельскохозяйственных культур. Кроме материального ущерба, загрязнение атмосферного воздуха аэрозолями и газами наносит огромный ущерб уникальным памятникам истории и архитектуры. Аэрозоли свинца, кадмия и испарения ртути являются поллютантами ядами, обладающими вредным

воздействием на центральную нервную систему и могут вызвать поражения сосудистых образований в головном и спинном мозге и в периферических нервах, а также распад эритроцитов в крови. Поэтому большую опасность для окружающей природной среды представляют выбросы в атмосферу тяжелых металлов (кадмия, мышьяка, цинка, свинца, ртути и т.п.), которые образуются в процессе выплавки цветных металлов.

За период после остановки завода «Электроцинк» на консервацию содержание серосодержащих оксидов и свинец содержащей пыли заводского происхождения выше допустимого уровня в атмосферном воздухе, по данным постов Гидромета г. Владикавказа, не было обнаружено.

Однако выхлопные газы в атмосферном воздухе от автомобильного транспорта, особенно межгосударственного транзитного, значительно выросли. Главным образом, резко возрос поток большегрузного транзитного транспорта по ул. Московской, начиная с Архонского перекрестка. Уровень шума и дыма в виде сажи и газов постоянно вызывает тревогу за здоровье больных и детей, проживающих в этом районе.

Вследствие географических особенностей г. Владикавказа (город окружен с трех сторон горами) его климат отличается высокой влажностью и низкой скоростью ветра. В результате этого вредные производственные выбросы не рассеиваются, а концентрируются в черте города. Продолжительное время выбросы аэрозолей и агрессивных газов завода,

АКЦИЯ

# В помощь должникам

Завершилась информационная акция «Узнай о своих долгах»



С 18 по 22 декабря на территории Республики Северная Осетия – Алания проходила Всероссийская информационная онлайн-акция «Узнай о своих долгах».

В ходе ее проведения Управлением Федеральной службы судебных приставов была организована трансляция видео- и аудиоролика о функционировании электронных сервисов на территории следующих организаций: ПАО «Сбербанк», ТЦ «Столица», ТЦ «Вертикаль», ТЦ «Алания Молл», ОАО «РЖД» вокзал Владикавказ, международный аэропорт «Владикавказ», ВГТРК «Радио Алания», ГБУ РСО-А МОЦ.

Ежегодно акция проводится для побуждения граждан к самостоятельному исполнению требований исполнительных документов, а также для привлечения их внимания к функционированию электронных сервисов «Банк данных исполнительных производств» на официальном сайте управления [www.g15.fssp.gov.ru](http://www.g15.fssp.gov.ru), «Единый портал государственных услуг» и мобильного приложения «ФССП». С их помощью каждый гражданин может самостоятельно проверить себя на наличие задолженности.

Также напоминаем, что на Едином портале государственных и муниципальных услуг реализован новый сервис, позволяющий должникам и взыскателям направлять в Федеральную службу судебных приставов заявления, ходатайства, объяснения, отводы и жалобы по исполнительному производству в электронной форме.

Пресс-служба УФССП России по РСО-А.

НОВЫЕ КНИГИ

# Доходы от... ОТХОДОВ

«СО» уже рассказывает о том, что в республиканском экологическом конкурсе среди научных работников, ученых и преподавателей, организаторов СОРО ВООП и Минприроды, первое место было присуждено авторам шеститомника, представляющего Северо-Кавказский горно-металлургический институт, кандидатам технических наук, членам МАНЭБ Таймуразу ЦГОЕВУ и Роланду ТЕБЛОВУ.



Подобная работа в стране выполнена впервые. Она объединяет проблемы утилизации отходов практически всех сфер производства и потребления. Это и отходы техногенные, лесозаготовок и деревообработки, сельскохозяйственные, твердые коммунальные, медицинские, биологические и даже электронные.

Издан универсальный труд, предназначенный как для предпринимателей, так и для контролирующих органов, и для обучения студентов. Авторы провели большую исследовательскую работу в разрезе министерств, ведомств, отдельных организаций. При этом дали анализ ситуации, вскрыли узкие места, а главное – указав варианты решения проблем: где можно переработать тот или иной вид отходов, а если негде, то как организовать такую работу. При этом приведены конкретные расчеты с определением количества трудовых затрат, общих инвестиций и способов решения задач.

То есть это не просто общие научные рекомендации, а, напротив, сделана попытка помочь в решении давних конкретных проблем. Это относится и к проведению санитарных рубок деревьев, при которых терется большая часть лесоматериала, и к медицинским отходам, которые практически не перерабатываются, неправильно складываются и т. д.

Вот как, например, рассматривается проблема электронных отходов применительно к нашей республике. В настоящее время в РСО-А не налажена система их сбора и переработки. Почти все образующиеся отходы выбрасываются в мусорные контейнеры вместе с твердыми коммунальными отходами и затем поступают на полигоны ТКО. По приведенным расчетам, их объем составляет в год 7,7 тыс. тонн.

Незначительная часть электронных отходов поступает в пункты приема вышедших из строя приборов. Среди этих организаций – ООО «Сфинкс», «Русутилит», «Эльдорадо», «Ведущая утилизирующая компания» и другие. Авторы указывают цены в скелете на все виды приборов. Кроме того, крупные торговые сети несколько раз в год проводят акцию: сдай старую технику – получи скидку при покупке новой.

Одно время электронные отходы принимали на заводе «Электроцинк», что приносило предприятию доход. Теперь эта ниша осваивалась, и ее необходимо кому-то заполнить с выгодой для себя. Авторы пытаются разобраться в том, почему заведомо выгодные направления переработки отходов так и остаются невостребованными? Предлагают использовать меры административного воздействия, стимулирования. Приводится система штрафов за невыполнение природоохранных мероприятий, примеры того, как решается проблема за рубежом и в других регионах Российской Федерации. Есть и труды ученых нашей республики, показывающие выгоду от переработки отходов сельскохозяйственного производства, при которой получают высокоэффективные удобрения, кормовые добавки.

Добиться решения проблем переработки и утилизации отходов производства и жизнедеятельности одними лишь стимулами в сегодняшней реальности не получается. Где-то сохраняются старые подходы, отсутствие инициативы, излишний бюрократизм. В этом случае дополнительную роль могут сыграть контролирующие органы, привлекая к ответственности виновных в загрязнении окружающей среды. Также и в каждом министерстве, ведомстве есть рычаги влияния для решения подобных задач. Авторы шеститомника встречались с их руководителями, беседами на эти темы.

Ценность труда Таймураза ЦГОЕВА и Роланда ТЕБЛОВА – в компетентном подходе к теме, в стремлении учесть все аспекты, которые могут сыграть на успех дела. Неслучайно в активное действующей общественной организации – республиканском отделении Всероссийского общества охраны природы намерены разослать содержащиеся в шеститомнике рекомендации в соответствующие министерства и ведомства для непосредственного их использования на практике.

Н. КОЗЫРЕВ.

ОБРАЗОВАНИЕ

# Квантумы притяжения

Этим ребятам знакома техника – только, скорее, военная. Однако современные технологии внедряются во всех сферах, поэтому знакомство детей, состоящих в движении «Юнармия» с мобильной и летающей робототехникой было не только увлекательным, но и весьма полезным.

Необычные мастер-классы для любителей штурвалов и стартанчиков провели наставники детского технопарка «Кванториум-15» Давид Кибизов и Артур Березов. Организатором занятий, которые прошли на базе Дома офицеров Владикавказского гарнизона Минобороны РФ, выступил Центр военно-патриотического воспитания молодежи РСО-А.

«Ученики очень заинтересовались обоими направлениями. Большинство детей сначала захотели полетать, но в итоге все-таки распределились на две группы, и все остались довольны. – рассказал наставник направления «Хайтек», лауреат конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» 2019 года Артур Березов. – Это было ознакомительное занятие в игровом формате, поэтому все прошло шумно и позитивно».

С педагогом школьники учили мобильных роботов самостоятельно передвигаться и маневрировать, в том числе по кривым траекториям. Также наставник показал ребятам робототехническую платформу, состоящую из деталей, отложенных в самом «Кванториуме» с помощью 3D-принтера и станка лазерной резки. А с наставником «Аэроквантума» Давидом Кибизовым юнармейцы запустили коптеры и учились программировать детей на языке Scratch.

Если представители «Юнармии» только познакомились с возможностями и направлениями обучения в детском технопарке, то их сверстники, которые посещают «Кванториум» г. Владикавказ, уже демонстрируют результаты

своей работы. Перед тем как в учреждении стартанчики представили проекты, у ребят прошла встреча клуба ораторского и актерского мастерства. Вместе с наставником IT-квантума Валерией Крыжановской, актрисой театров «Вариант» и Pilgrim, кванторианцы выяснили, от чего зависит успех публичного выступления, и изучили способы воздействия на аудиторию.

Обычно дети занимаются у себя в квантуме, в своей команде. Но на предзащиты они выступают вне среды, в которой привыкли работать, выводят проект на новый уровень: рассказывают о нем учащимся других направлений, наставникам, экспертам. Это развивает функциональную грамотность – то есть способность вступать в отношения с внешней средой, быстро в ней адаптироваться».

Учебный модуль в детском технопарке длится 72 учебных часа. Текущий стартовал в сентябре 2020 года и завершится в январе 2021 года. Тогда и будут



Роботы, программы, игры и сайты, видеоматериалы, 3D-модели и многое другое – проекты кванторианцев поражают воображение и одновременно восхищают фантазией своих авторов. Познакомить со своей воплощенной идеей других ребят могут как раз во время процесса предзащиты, которые в эти дни проходят в технопарке.

«Предзащиты – это отличный способ подготовиться к защите по итогам модуля, попробовать выступить перед аудиторией и, конечно, получить обратную связь, – объяснил руководитель «Кван-

подведены итоги проектной работы. А предзащиты проводятся перед Новым годом, чтобы после получения обратной связи дать кванторианцам время на доработку и усовершенствование своих проектов. По итогам будут сформированы списки учащихся, которые переводятся на углубленный модуль с более сложной программой. Остальные ребята продолжат обучение в своих квантумах на прежнем уровне или, при желании, переведутся на другое направление.



# НЕОБЫЧНЫЙ МАРАФОН

«В каком режиме сейчас работает система здравоохранения?», «Что необходимо сделать для того, чтобы снизить количество больных новой коронавирусной инфекцией в республике?», «Какие меры профилактики должны соблюдать обучающиеся школ в учебный период в ходе новогодних зимних каникул?»... На эти и другие вопросы смогли получить ответы школьники. Причем – из первых рук.

По инициативе Главы Северной Осетии Вячеслава Битарова министерствами образования и науки и здравоохранения республики будут проведены встречи старшекласников с ведущими врачами региона. Открыл марафон главный врач Республиканской клинической больницы Астан Митцев, который в онлайн-режиме побеседовал с учащимися 9–11-х классов. В дистанционном диалоге приняли участие около семи тысяч школьников г. Владикавказ, Пригородного, Ирафского и Дигорского районов.

Главный врач РКБ рассказал о том, как врачи Северной Осетии борются с пандемией, а также об основных мерах профилактики коронавирусной инфекции. Отдельно Астан Митцев отметил труд волонтеров, которые оказывают и продолжают оказывать неослабевающую помощь во время мероприятий по профилактике коронавирусной инфекции: «Волонтеры трудятся в таких направлениях, где нет необходимости в наличии медицинского образования, выполняют важную работу. Они, конечно, очень сильно нас выручают, и за это им огромная благодарность».

Школьники получили от руководителя больницы наставления и рекомендации по профилактике COVID-19 в преддверии зимних каникул:

«Ничего нового добавить не удастся, поскольку регламентировано поведение человека в местах массового скопления людей. Нужно избегать мероприятий с большим числом людей, обязательно использовать средства индивидуальной защиты и антисептики. Это основные меры, которые могут способствовать профилактике распространения коронавирусной инфекции».

Необычный марафон подобных онлайн-встреч с ведущими врачами республики продолжится для школьников Алагирского, Ардонского, Кировского, Правобережного и Моздокского районов. Такое общение должно способствовать не только росту ответственности среди подростков в период распространения коронавируса, но и еще раз подчеркнуть социальную роль профессии медика в обществе.

Подготовила Мадина МАКОВЕВА.



ПРАЗДНИК

Волшебный подарок

В связи с эпидемиологическими ограничениями детские новогодние утренники меняют формат.

Во время утренней прогулки к ребятам из МБДОУ № 38 Владикавказа в конной упряжке приехали Дед Мороз и Снегурочка, чтобы поздравить с наступающим Новым годом...

Сотрудники дошкольного учреждения решили поздравить детей и устроить небольшой праздник, не нарушая нормы, предписанные Роспотребнадзором.

«Накануне Нового года мы решили подарить нашим детям праздник, который принесет им радость и счастье. Мероприятие было проведено с соблюдением всех норм и стало настоящим волшебным подарком...»

Соб. инф.

УСПЕХ

«Белая ворона» Ангелины Айвазовой

Полет детской фантазии и желание созидать не могут сдержаться в сегодняшней ситуации закрытые государственные границы.

Напротив, они дают мощный импульс творческим проектам в новом формате, преодолевая через участие в культурных проектах географические широты.

Международная детская художественная выставка «Рождественские истории Андер-



сена в Датском королевстве» к 215-летию со дня рождения великого сказочника Х.К. Андерсена стала ярким событием в жизни ее участников.



последовательные выставки в Копенгагене и Ютландии. В проект вошли работы победителей международного конкурса детского рисунка «Белая ворона».

Залина АБАЕВА.

ДУХОВНОЕ

Золотые купола Алагира

Одной из главных достопримечательностей Алагира является памятник архитектуры федерального значения – собор Вознесения Господня, расположенный в центре города.



общественности, прихожане.

«Храм в Алагире уникален прежде всего тем, что сохранен, и, конечно, тем, что в нем имеются росписи великого сына осетинского народа Коста Хетагурова...»

От имени прихожан Борис Агузаров поблагодарил архиепископа Владикавказского и Аланского за внимание к проблемам реставрации собора Вознесения Господня.

В настоящее время реставрационные работы на колокольне продолжают. Большая часть высокого строения пока охвачена лесами и тентами.

«Мы закрываем металлом карнизы, уже закончили верхний ярус, сейчас постепенно разбираем леса и устанавливаем декоративные кокошники...»

Татьяна БАЙБАРОВОДА. Фото автора.

МУЗЫКАЛЬНОЕ СОБЫТИЕ

Живое исполнение

Во Владикавказе состоялся предновогодний концерт Государственного национального оркестра народных инструментов Булата ГАЗДАНОВА.



уровень мастерства. В новом здании это второе выступление оркестра, первое было на открытии помещения в конце прошлого года.

Юлия ДАРЧИЕВА, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.



РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

СЕВЕРНО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. В. ТХАПСАЕВА. 24 декабря Н. Гоголь «РЕВИЗОР» (12+). 25 декабря Г. Хугаев «БОГАТЫЙ ДОМ» (12+).

СЕВЕРНО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. В. ТХАПСАЕВА. ВЕСЕЛЫЕ НОВОГОДНИЕ УТРЕННИКИ СО СКАЗКАМИ С УЧАСТИЕМ ДЕДА МОРОЗА И СНЕГУРОЧКИ.

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ ВЛАДИКАВКАЗА! С 19 сентября МУП «ВЛАДИКАВКАЗСКИЕ ВОДОПРОВОДНЫЕ СЕТИ» ПРЕКРАТИЛО ОКАЗАНИЕ УСЛУГ ПО ХОЛОДНОМУ ВОДОСНАБЖЕНИЮ.

Подпишитесь на газету «Стыр ныхас» на 1-е полугодие 2021 года! Международное общественное движение «Высший совет осетин» продолжает подписную кампанию на газету «СТЫР НЫХАС».

ОКОННЫЙ МИР. ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, ЦВЕТНЫЕ ОКНА ИЗ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫХ ПРОФИЛЕЙ: RENAU, KBE, KRAUSS, WDS.

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ОПЕРАТОР ПО ОБРАЩЕНИЮ С ТВЕРДЫМИ КОММУНАЛЬНЫМИ ОТХОДАМИ (ТКО) ООО «ЭРА» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ.

Дед Мороз и Снегурочка. Игры, пляски, танцы, подарки. Вызов по тел. 8-960-404-08-23.

Вниманию жителей г. Владикавказа! Для удобства и своевременной оплаты за потребленные коммунальные услуги по водоснабжению и водоотведению до конца 2020 года контролеры МУПа «Владсток» ежедневно, включая субботу и воскресенье, осуществляют сбор платежей с населения.

ОТКРЫТЫ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ» ПРЕДОСТАВЛЯЕМ ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКТ ПОХОРОННЫХ УСЛУГ И ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ.

ООО «Единый центр учета объектов недвижимости» сообщает о проведении процедуры согласования границ земельного участка.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ И ОБРАБОТКА ТЕЛ НА ДОМУ ОПЫТНАЯ БРИГАДА. Любовь Михайловна. Тел. 56-63-85, 8-918-822-81-80.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО 100% ГАРАНТИЯ. ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКТ РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ И ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ. Недорого. Тел. 8-928-068-66-91, 8-918-822-06-53.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА. Выезд женской бригады. Тел. 8-928-927-38-03, 8-988-871-56-42, 23-21-65.

РИТУАЛ ВЫЕЗДНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ТРАУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ (ПОХОРОНЫ • 9 ДНЕЙ • 40 ДНЕЙ • ГОДОВЩИНА) Минимальная цена 350 рублей с человека. Т. 99-72-99.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ! Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 10 января 2020 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций.

Семья Елпихевых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделил с ней горечь утраты родного ЕПХИЕВА Анатолия Стелановича, и сообщает, что 40-дневные поминки со дня его кончины состоятся 26 декабря по адресу: пр. Дзугаева, 248.

Коллектив ГБУ РС-О «МФЦ» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины сотрудницы САЛАМОВОЙ Валентины Беслановны.

Коллектив Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Северная Осетия – Алания выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины главного специалиста-эксперта отдела пищевой и перерабатывающей промышленности ЧЕХОВА Валерия Михайловича.

Коллектив регионального операционного офиса ПАО «Банк «ФК Открытие» выражает глубокое соболезнование А. А. Плиевой по поводу кончины матери БУРАЕВОЙ Аллы Борисовны.

Родные и близкие с глубоким прикосорбием извещают о кончине ГАМАХАРОВА Аркадия Васильевича.

Коллектив ГБУЗ «Республиканская психиатрическая больница» МЗ РС-ОА выражает глубокое соболезнование родственникам матери РАХМАНИНОВОЙ Инессы Александровны.

Нотариальное сообщество Республики Северная Осетия – Алания выражает глубокое соболезнование нотариусу Владикавказского нотариального округа РС-ОА Н. Г. Губовой по поводу кончины матери ГОБЗОВОЙ Зины Абдуловны.

Родные и близкие с глубоким прикосорбием извещают о кончине АФОНИНОЙ Надежды Федоровны.

Коллектив ЧУЗ «КБ «РЖД-Медицина» выражает глубокое соболезнование рентген-лаборанту К. В. Федоровой по поводу кончины отца БАРАБАНЦОВА Венямина Николаевича.

Коллектив Национального музея РС-ОА выражает искреннее соболезнование сотруднику Т. С. Цалини, родным и близким по поводу кончины ЦАЛИЕВОЙ Лидии Александровны.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (П/И № ФС 10-0708 от 24.08.2007).

Главный редактор М.М. БИТАРОВА. Печать: 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин – тел. 25-11-15, Ирина Колиева – тел. 25-11-05, Нателла Гогаева – тел. 25-11-07, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) – тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) – тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Наталья Гацова – тел. 25-11-17, Всеволод Рязанов – тел. 25-11-19, Сергей Суанов – тел. 25-11-09, Мадина Макова, Алина Акоефф – тел. 25-93-90, Залина Губурова – тел. 25-11-03, Марат Габуев – тел. 25-11-08, редактор сайта Аида Цогаева – тел. 25-83-90, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова – тел. 25-94-87, начальники компьютерного отдела Владислав Казанский – тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия – 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, 25-93-72, корректорская – 25-94-87. Корректоры номера: 4, 5, 6 стр. – Олег Габолова, 1, 2, 3 стр. – Людмила Хинчагашвили.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс П9177 Тираж 11727 экз. Заказ № 1548. Номер подписки на печать по графику – 19-00 фактически – 18-30. Газета «СО» в Интернете: http://sevosetia.ru E-mail: gazeta@mail.ru Отпечатано в АО «Осетия полиграфсервис».

Использование материалов или иллюстраций допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов).

Адрес редакции, издателя и типографии: 362015, РС-ОА, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.